

越是政策受益者越应是合规经营者

税务部门首次披露“新三样”领域2起偷骗税案件

国家税务总局18日对外发布“新三样”(电动汽车、锂电池、光伏产品)领域2起偷骗税案件,这是税务部门首次披露该领域的违法案件。此举旨在警示任何试图以偷骗税损害税收公平、破坏市场秩序的违法行为都将受到严惩。

“少数‘新三样’领域经营主体在本身缴税就较少的情况下,仍违规享受税费优惠甚至肆意偷税骗税。”国家税务总局相关部门负责人说,“这既违背了税费优惠激励创新发展的初衷,又破坏了法治公平的税收环境,还助长了‘内卷式’竞争,加剧产能过剩,破坏全国统一大市场建设。” □新华社

非法谋得的税惠资金

用于降价搞“内卷式”竞争

从披露的案例看,有的企业将非直接从事研发工作的人员工资费用纳入研发支出进行申报,违规享受研发费用加计扣除税费优惠。有的则是骗税团伙通过操控多家新能

源企业,虚开发票并虚构生产加工假象,将不能退税的产品,以可退税的“新三样”产品名义出口,骗取国家出口退税款。

目前,税务部门对涉及违规享受研发费用加计扣除税费优惠的企业,依法作出追缴税费、罚款的处罚决定,并依法加收滞纳金。另一起案件已经当地法院审理并作出判决,相关违法人员受到了法律的惩处。

近年来,国家部署实施了一系列减税降费的优惠政策,为包括“新三样”领域的企业在内的广大经营主体带来了实实在在的减税红利。2021年至今年上半年,全国累计新增减税降费9.9万亿元,预计到今年年底将达到10.5万亿元,年均新增减税降费超2万亿元。聚焦科技创新和先进制造业发展的优惠政策,新增减税降费3.6万亿元,占比达到36.7%。增值税发票数据显示,2021年至2024年,新能源车、光伏设备、锂电池的销售收入年均增长37.6%。今年上半年,“新三样”产品出口增长12.7%。

产业越是火热,越要守住底线。“国家的优惠政策是为了让企业有更多资金投

入研发、提升品质,而不是让企业利用优惠政策偷骗税款将税收成本外部化。”中国政法大学财税法研究中心主任施正文说,“‘新三样’作为国家重点支持的新兴产业,更应守住法律边界,将精力放在技术创新与市场开拓上,而非在税收合规上打歪主意。”

将非法谋得的税惠资金用于降低价格,搞“内卷式”竞争,在施正文看来,这种“税收成本外部化”损害了合法合规经营企业的权益,破坏了行业发展生态,扭曲了市场机制,扰乱了公平竞争秩序。

享受税费优惠

必须以合法合规为前提

法治是最好的营商环境。吉林财经大学税务学院院长张巍表示,税务部门依法查处“新三样”领域的偷骗税等违法行为,有利于营造法治公平的税收环境,保障市场竞争规则统一,让“新三样”行业健康成长,提升产业整体竞争力,也有利于遏制“内

卷式”竞争,实现资源优化配置,更好服务高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场建设。

享受税费优惠必须以合法合规为前提。“十四五”期间,全国税务部门累计查处骗取和违规享受税费优惠案件2.18万起,查补税款269亿元。严肃查处骗享税费优惠等违法行为,就是要让国家的税收优惠政策“红利”流向真正专注于技术创新、品质提升的企业。

值得注意的是,面对当前部分领域的“内卷式”竞争、行业盈利能力减弱、不择手段的税务成本外部化等问题,专家认为,构建更加科学、可持续的政策体系也是一条有效路径。

中国人民大学教授朱青表示,有些领域规范优化优惠政策需要作出调整,可以依据产业发展阶段、技术进步情况及成本变化等因素,适时对财政补贴标准和范围予以调整优化,规范税收优惠政策,推动行业从“政策驱动”向“创新驱动”转型,实现高质量发展。

前7个月国家铁路发送货物比增3.3%

本报讯 记者18日从国家铁路集团有限公司(简称“国铁集团”)获悉,今年1至7月,国家铁路累计发送货物23.31亿吨,日均装车18.33万车,同比分别增长3.3%、4.1%。

国铁集团货运部负责人介绍,铁路部门大力发展物流总包服务,推动大宗货物运输“公转铁”,今年前7个月累计签订物流总包合同运量12.75亿吨。铁路部门与航运企业持续深化合作,铁路95306平台上线60余条多式联运“一单制”产品线路,今年前7个月国家铁路累计发送铁水联运集装箱货物976万标箱,同比增长17.1%。

上述负责人还提到,前7个月跨境电商运输稳定畅通。1至7月,中欧班列保持稳定开行,中亚班列累计开行8526列,同比增长23.2%,中老铁路累计发送跨境电商货物344.1万吨,同比增长6.4%,有力促进了国际经贸往来。(中新)

业界人士谈中国零售业创新发展:

数字化、个性化、国际化

本报讯 以“创新引领·融合发展”为主题的2025年中国零售业高质量发展大会17日在江西南昌举行,与会业界人士围绕零售业高质量发展的新机遇与新路径进行研讨。

当前,中国零售业处于变革关键期,科技创新加速重塑零售业态。全球服务贸易联盟理事长姜增伟表示,人工智能、大数据、物联网等新技术与零售场景深度融合,推动零售行业新模式、新业态不断涌现。要鼓励企业加大AI算法、区块链溯源等投入,推动全链路数据互通、智能预测与柔性生产。

中国商业股份制企业经济联合会名誉会长谢怀清认为,线上线下融合的新零售模式逐渐成为主流。要加快数字化转型步伐,加强商业模式创新,培育零售行业新模式、新业态。

新形势下,消费者对购物的便捷性、个性化、体验性提出了更高要求。商务部流通业发展司原副司长吴国华认为,独特、沉浸式、社交化的购物体验,成为吸引消费者到店和建立品牌忠诚度的关键差异化因素。

在经济全球化的浪潮中,我国零售业的国际化进程正逐步推进。姜增伟表示,要对标《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)和《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)等国际高标准制度规则,推动跨境电商综合试验区与海外仓联动发展,培育更多具有国际竞争力的零售品牌及服务标准,让中国零售方案惠及全球消费者。(中新)

完成“夏日Citywalk”挑战

人形机器人“走向”户外场景

本报讯 打过白天超35℃的高温,挺过夜间弱光环境,全程无人工遥控干预……18日8时20分许,在上海市浦东新区一座园区内,智元远征A2人形机器人完成了一场持续24小时的“夏日Citywalk”。

上海首家人形机器人量产企业——智元创新(上海)科技有限公司方面表示,这是全球首次全尺寸人形机器人24小时户外行走挑战,核心目标是验证人形机器人技术实用化的关键能力:自主行走稳定性、环境适应性及硬件可靠性。

业内专家表示,想让人形机器人进入多场景工作,仍有诸多技术“痛点”需突破。上海交通大学自动化与感知学院副院长魏飞明指出,全尺寸人形机器人在户外场景的适配性就是行业难点之一。

而在刚刚结束的“夏日Citywalk”挑战中,人形机器人需应对柏油、砖石等多种材质的路面,沿途还有锥桶、减速带等障碍。魏飞明表示,完成挑战的远征A2在步态算法、环境建模上的突破,尤其是多传感器融合应对光照变化的技术,标志着中国人形机器人已完成从实验室走向真实场景的关键一步。

目前,人形机器人已在展厅讲解、4S店接待等场景落地。在同济大学电子与信息工程学院教授印真看来,在未来3到5年,涉及人类与人形机器人协同进行精密作业的场景,将成为行业下一步的竞争焦点。(中新)

询价启事

我社印务中心拟采购一款特种纸(超感纸)70令,欢迎具备相关资质的厂商,于2025年8月22日17:00之前,前往泉州经济技术开发区崇宏街465号泉州晚报社印务中心大楼三楼办公室报名及索取询价文件。

联系电话:28052807 叶先生

28052816 许先生

泉州晚报社

2025年8月19日

乐园游暑期走热 激发消费新活力



7月5日,上海乐高乐园正式开园,成为全新文旅地标。(CFP供图)

本报讯 今年暑期,各类主题乐园成为热门打卡地,不仅带动门票收入的增长,还拉动周边住宿、餐饮等相关产业消费,乐园产业正在释放更大发展活力。

上海乐高乐园自7月5日开园以来,已累计举办了近1700场演出,其中,角色见面会950余场,氛围演出超600场,剧场表演超百场,火爆程度可见一斑。

今年暑期,各地主题乐园凭借丰富多样的游乐项目、独特的IP魅力和沉浸式体验,成为人们出游的主要目的地。

“方特恐龙泼水节”在四川自贡方特恐龙王国开启,打造集清凉嬉水、泼水狂欢、现场互动于一体的夏日玩水盛宴;湖北襄阳华侨城奇幻谷的“奇梦城堡光影秀”加入烟花表演,为游客带来7D全息投影与璀璨烟花交融共舞的沉浸体验;郑州银基动物王国的“夏日激爽水派对”,每天的泼水狂欢,让游客畅享清凉野趣。

中国主题公园研究院数据显示,主题公园每1元的收入能够带动城市3.8元的收入,从而拉动上下游产业6元至15元的收入。

记者从多个平台获悉,截至7月4日,上海金山区作为乐高乐园所在地,

今年以来,国内乐园产业呈现出蓬勃发展的态势。一方面,中国已成为全球头部主题乐园投资的热土。北京环球影城二、三期项目正在推进中;上海迪士尼度假区的全新蜘蛛侠主题园区5月破土动工;深圳乐高乐园最大单体建筑“乐高乐园创想世界”宣布封顶。另一方面,在国际品牌加速布局的同时,本土乐园品牌也在不断发力。

山东青岛市的东方伊甸园以“与水共生”为主题打造,融合了休闲度假、科普教育、沉浸演艺等功能,为游客提供生态探索体验;广州星纪世界·南湖乐园在改造升级后焕新开园;今夏,哈尔滨冰雪大世界升级打造太阳岛冰雪艺术馆,为游客带来“夏日飘雪”的奇幻体验。

中国主题公园研究院数据显示,截至2024年10月,全国共有385座主题公园。预计2025年,年游客量增长10%至20%,经营收入增加5%至15%。

中国主题公园研究院院长林焕杰说,新乐园不断涌现,将进一步丰富国内乐园市场的供给,满足消费者日益多样化的需求,推动乐园产业向更高水平发展。

今年暑期的酒店预订量比去年增长3.5倍,民宿预订量同比增长6倍,外地旅客酒店预订占比超七成。最新统计数据显示,2025年暑期前两周,哈尔滨极地公

园门票订单增长114%,波塞冬沙滩水世界门票订单增长51%,旅拍订单同比增长超过80%,推动哈尔滨文旅消费同比增长19%。